

себе системи релігійних цінностей задля вирішення фундаментального завдання відродження ісламської традиції. У мусульманській уммі Криму відбуваються процеси внутрішньоісламського конфесіонального розмежування і поляризації мусульманських конфесій, течій і рухів; творення нових релігійних інституцій та загострення конкуренції між традиційними і новопосталими інституціями.

Є всі підстави твердити про усталення тенденції прогресуючого послаблення впливу Меджлісу і ДУМК на мусульман Криму, що не виключає консолідацію у ближній перспективі їхніх релігійних опонентів у деяке релігійно-політичне об'єднання, здатне скласти серйозну конкуренцію. Соціальною базою для такого об'єднання, що претендуватиме на роль нового центру впливу у кримськотатарському середовищі, може стати блок непідконтрольних ДУМК автономних мусульманських громад з опозиційним крилом кримськотатарського національного руху.

Пошук консенсусу між прибічниками «кримського», традиційного та радикального ісламу – справа неабиякої складності. В цій ситуації реально можливе лише коригування міри гостроти конфлікту за допомогою системи мусульманської освіти й виховання та діалогу між усіма мусульманськими інституціями. Ведення такого діалогу – шлях відродження толерантності у конфесійному середовищі автономії.

■ МАЕВСКАЯ Л.Б.

ВЛИЯНИЕ ПАРТИИ «ХИЗБ УТ-ТАХРИР» НА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В УКРАИНЕ

В последнее десятилетие в Украине активизировали свою деятельность представители ряда радикально-экстремистских течений, среди них: ваххабиты, члены так называемой партии «Аль-Джамаа аль-Исламия» и партии «Хизб ут-Тахрир». В статье речь пойдет о партии «Хизб ут-Тахрир», об особенностях ее деятельности и влиянии на общественно-политическую ситуацию в Украине (в частности в Крыму) на данном этапе. Также попытаемся дать некоторые прогнозы развития общественно-политической ситуации в связи с деятельностью этой организации в нашей стране.

Вначале рассмотрим некоторые особенности деятельности этой организации. Одной из особенностей «Хизб ут-Тахрир» является то, что она в пропагандистских материалах позиционирует себя как политическую партию, прибегающую исключительно к мирному пути достижения поставленных целей. Однако эта партия неоднократно принимала попытки свержения государственной власти в ряде стран путем переворотов. Так, в 1968 году "Хизб ут-Тахрир" осуществила неудачные попытки государственных переворотов в Иордании и Сирии, а в 1974 году – в Египте. Деятельность партии запрещена во многих арабских и исламских странах, а также в некоторых европейских, например, в Германии. В 2003 году партия «Хизб ут-Тахрир» была запрещена в России. Еще одной из особенностей деятельности партии, которая была отмечена некоторыми исследователями, является ее активизация в регионах, где требуется защита геополитических интересов США и других западных стран. По их мнению, партия является инструментом реализации геополитических интересов западных стран.

■ Маєвська Л.Б. – канд. філос. наук.

Для того, чтобы глубже понять эту особенность деятельности «Хизб ут-Тахрир» обратимся к центрально-азиатскому региону. После распада СССР именно здесь партия впервые громко заявила о себе и начала активную деятельность. Отмечается, что в Центральной Азии партия «Хизб ут-Тахрир» была внедрена извне в середине 90-х годов прошлого века, но, по утверждению активистов «Хизб ут-Тахрир», первые сторонники партии появились в Центральной Азии еще в конце 80-х годов. Некоторые наблюдатели полагают, что это явилось следствием курса нового амира (руководителя) партии Абд аль-Кадима Заллума (Иордания), который после смерти Т. Набахани стал прилагать целенаправленные усилия для создания отделений партии в центральноазиатском регионе. Официально принято считать, что американцы, наследовав англичан, начали свою работу с радикально-экстремистскими течениями не раньше первой половины 70-х годов прошлого века. Однако, в действительности, ЦРУ начало использовать их в своей тайной деятельности на Ближнем Востоке гораздо раньше. Особый интерес вызывает факт, что организация «Хизб ут-Тахрир», образованная Т. Набахани была основана с подачи западных спецслужб и была направлена на свержение арабских режимов, в особенности в Иордании. С этой целью в феврале 1952 года эмиссар муфтия Иерусалима Хадж Амина, Ибрахим Самхадана прибыл из сектора Газа в Восточный Иерусалим, где несколько раз встречался с членом местного отделения Ассоциации мусульманских братьев шейхом Т.Набахани. К моменту встречи с Самхаданой, Набахани возглавлял небольшой кружок по изучению и распространению идей партии под названием «Братья-мусульмане». Однако спустя некоторое время между ним и руководством этой организации возникли принципиальные разногласия и будущий основатель «Хизб ут-Тахрир» вышел из неё. Через некоторое время к Т. Набахани примкнул Намр аль-Мисри, который во многом повлиял на формирование новой партии.

Следует подчеркнуть, что в данный момент существуют тесные связи между партией «Хизб ут-Тахрир» и прозападными либеральными правозащитными организациями, например, обществом «Мемориал», которое в 1999 году выпустило книгу под названием «Ислам Каримов против «Хизб ут-Тахрир» [Пономарев В. Ислам Каримов против «Хизб ут-Тахрир». - М., 1999.]. Следует отметить, что "Хизб ут-Тахрир" до сих пор не включена Соединенными Штатами в число террористических организаций.

Поэтому можно предположить, что нынешняя активизация партии в зоне «дуги нестабильности» отвечает геополитическим интересам Запада. Кроме того замечено, что члены партии активизируют свою деятельность в тех странах, интерес к которым начинает проявлять Запад. Поэтому там не желают замечать содержания пропагандистской литературы "Хизб-ут-Тахрир", в которой явно присутствуют экстремистские элементы.

Также было отмечено, что членов партии отличает стремление не столько к строгому соблюдению исламских канонов, сколько к оппозиционной религиозно-политической деятельности [Бороган Ирина Хизб ут Тахрир http://www.neonomad.kz/sobytiya/mir/index.php?ELEMENT_ID=2746&phrase_id=3086613.10.2010].

Поэтому следует задаться вопросом: с чем связано поступательное повышение активности партии в Украине, и особенно в Крыму, начиная с конца 90-х годов прошлого столетия? Как это влияет на общественно-политическую ситуацию ныне и как может повлиять в будущем?

По состоянию на конец 2009 года в Крыму насчитывалось около 800 сторонников партии «Хизб ут-Тахрир» [Москаль обеспокоен деятельностью в Крыму исламской организации «Хизб ут-Тахрир» // http://lkt.lg.ua/arts/art_195.html]. Но приводятся и другие сведения. По данным крымских правоохранителей, численность членов «Хизб-ут-Тахрир» и сочувствующих ее идеям составляет 7—10 тыс. человек [4]. Рефат Чубаров отмечает: «Ставлю под большое сомнение численность "хизбов" в 5—10 тысяч. Речь идет о группе, которая может состоять из

нескольких сотен людей, которых я называю заблудившимися. Но активная часть "хизбов" имеет широкую финансовую поддержку извне Украины и таким образом создает иллюзию своей многочисленности. Издание газеты, проведение мероприятий, требующих достаточных финансов, в том числе и производство фильмов, – все это говорит о том, что такого рода затраты не могут покрываться из пожертвований сторонников этой партии».

Первые разрозненные сообщения о ее крымских последователях стали появляться в местных СМИ в 2003-2004 году, когда они заявили о себе путем распространения листовок в г. Симферополе, но автору доклада довелось общаться с представителями этой партии еще в 1999-2000 гг. Они вели активную пропаганду своей идеологии в центральной мечети Симферополя «Кебир-джами» и просто на улицах города. Заместитель председателя Комитета по делам религий АРК Айдер Булатов утверждает, что наибольшее число "хизбов" проживает на Южном берегу Крыма, а также в Симферопольском, Бахчисарайском и Красногвардейском районах.

Что касается структуры партии, то она не афишируется, не называются даже имена руководителей этой организации в Крыму. Примечательно, что на одной из пресс-конференций партии, которую вел некто Абдусселям Селяметов, на вопросы журналистов о том, кто является руководителем партийной структуры в Крыму, какова структура организации, сколько в ней членов и кто уполномочил Селяметова выступать от имени партии, последний ответил: «Вас интересует, какого цвета глаза у нашего руководителя, но не интересуют наши идеи. Обычные западные партии формируются вокруг харизматичных личностей, наше сплочение происходит вокруг идеи» [Хизбут-Тахрир выходит из подполья // <http://interaction.net.ua/page/hizb-ut-tahrir-vyhodit-iz-podpolja>]. Мало того, как сказал Селяметов, он не только не занимает никакой должности в крымском отделении «Хизб ут-Тахрир», он вообще не знает ни численности своей организации, ни её региональных лидеров, а о местонахождении штаб-квартиры - Иордания - прочитал в прессе. Таким образом, Селяметов не только скрыл структуру своей партии, но и не назвал количество её членов.

Народный депутат ВС Украины Г. Москаль считает, что деятельность этой партии "может стать причиной дестабилизации межнациональных отношений на Юге Украины". При этом он отмечает, что "в ряде государств `Хизб ут-Тахрир` считается террористической организацией":

Исследователи отмечают, что «Хизб ут-Тахрир» предлагает гражданам Украины, исповедующим ислам, отказаться от участия в общественно-политической жизни, самоизолироваться и максимально урезать свои отношения с государством и согражданами другой веры. Не трудно догадаться, что такая схема очень быстро может привести к самоизоляции мусульман и загнать их даже не в оппозицию, а в прямом смысле – в подполье. Там им будет предложен скорее один путь - путь террора. Остальные пути будут считаться грешными.

На данный момент деятельность партии на полуострове уже служит одним из факторов напряженности в общественно-политической жизни. Так, лидер крымских татар М. Джемилев сообщил, что 10 сентября прошлого года в мечети одного из сел Кировского района Крыма произошла массовая драка между членами «Хизб ут-Тахрир» и теми, кто не поддерживает их взгляды. В результате драки несколько человек получили телесные повреждения различной степени тяжести. М. Джемилев отметил, что при вербовке сторонников партии используется зомбирование.

Что касается прогнозов, то снова обратимся к словам Селяметова на пресс-конференции. В частности, он напомнил о том, что его партия добивается создания Всемирного государства под руководством партии. На вопрос же о том, входит ли Украина в одно из тех мест, где будет образовываться это государство, он ответил: «Главная цель «Хизб ут-Тахрир» - построение государства в том месте, где

для этого есть условия. Украина не является такой территорией». То есть, на Украине пока нет условий для создания государства под управлением партии, но есть стремление партии «Хизбут-Тахрир» внедрить свои идеи в крымскотатарскую среду.

В связи с этим возникает закономерный вопрос: «А какие негативные последствия для Крыма и в целом для Украины может иметь деятельность здесь "Хизб-ут-Тахрир"»? Да, они проводят здесь идеологическую работу среди мусульман. Да, создают свои структурные ячейки в регионах Крыма. На первый взгляд - ничего особенного. Но дело в том, что крымские активисты «Хизб-ут-Тахрир», несмотря на все заверения в использовании мирных средств распространения своей идеологии, реально способны на радикальные проявления. Об этом, в частности, свидетельствуют физические столкновения "хизбов" с представителями Духовного управления мусульман Крыма в 2005 году. Этот инцидент можно считать индикатором того, что наиболее радикально настроенные члены "Хизб ут-Тахрир" готовы силовыми методами добиваться своих целей. Кстати, в странах Центральной Азии, членов "Хизб-ут-Тахрир" подозревают в участии в террористических актах, а в России несколько лет назад сотрудники ФСБ изъяли у "хизбов" взрывчатые вещества и оружие .

Ныне «Хизб-ут-Тахрир» в Крыму официально контролирует деятельность двух религиозных общин. Это община "Алушта", которая выпускает ориентированную на "хизбов" газету "Возрождение", и община "Давет", которая несколько раз проводила в Симферополе конференции, где пропагандировались идеи партии.

Но следует отметить, украинское законодательство оставляет множество лазеек для расширения сферы влияния этой партии. Эта партия не зарегистрирована как объединение граждан. В принципе «Хизб ут-Тахрир», не сотрудничающая со светской властью, и не ставит перед собой такой задачи. Зато законы Украины позволяют активистам партии открыто вести агитацию, распространять свою литературу и вербовать новых сторонников.

Неоднократно поднимался вопрос о необходимости запрета деятельности этой партии, но тут получился казус: как можно запретить существование того, что официально не существует? Поэтому возникает необходимость запрета не организации либо объединения, а распространения идеологии, и призывать к ответственности любое физическое и юридическое лицо, которое популяризирует идеологию партии. Таким же путем в Украине необходимо запретить распространение и других радикально-экстремистских идей, например, ваххабизм и идеологию так называемой партии «Аль-Джамаа аль-Исламия». Несколько лет назад была запрещена деятельность организации, популяризирующей идеологию партии, именуемой «Аль-Джамаа аль-Исламия», но эта организация со временем была возрождена под другим названием. Инициативу запрета «Хизб ут-Тахрир» поддерживают многие политики Крыма, в том числе и лидер меджлиса крымскотатарского народа Мустафа Джемилев, но его заместитель Рефат Чубаров выступает почему-то против. Однако запрет партии может и не принести желаемых результатов, так как партия намерена вести свою деятельность даже если и будет запрещена.